

**А.А. Митрофанов, Н.В. Промыслов, Е.А. Прусская (Институт всеобщей истории РАН)**

### **Россия во франкоязычной прессе периода Революции и Наполеоновских войн**

На протяжении Революции и эпохи Наполеона Франция и Россия не раз становились противниками на дипломатической арене и на поле боя, поэтому внимание к северному соседу во Франции не ослабевало в течение всего периода 1789–1814 гг. В эту эпоху сменявшие друг друга французские правительства активно использовали прессу для управления общественным мнением как внутри страны, так и в других государствах, поскольку франкоязычная пресса этого периода была одной из самых читаемых во всех уголках Европы.

Изображение России на страницах газет сильно зависело от сиюминутной международной конъюнктуры. В периоды мира и сближения Российское государство изображалось скорее в положительном ключе, но в периоды ухудшения дипломатических отношений между двумя странами пресса начинала использовать все доступные ей средства, для того чтобы показать угрозу со стороны России для французского общества. Во время обострения международных отношений и военных действий с участием России практически все франкоязычные издания публиковали пропагандистские материалы о России. Французская пропаганда функционировала не только в моменты военных конфликтов, но и в мирные периоды, однако постепенно ее эффективность стала снижаться.

В докладе будет рассмотрено, как изображалась Россия на страницах центральных и провинциальных газет во Франции и в ее государствах-сателлитах, какие источники сведений о России использовались редакторами газет, как и под влиянием каких факторов менялся тон сообщений о России на протяжении периода Революции и Первой империи.